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Apêndice 
Nesta história, o facto de se melhorar as condições do trabalho visa tão-só um incremento de produção. É melhor do 

que nada, mas está muito aquém da verdadeira utilidade daquilo que é inútil: “também Georges Bataille se perguntou, em El 
limite de lo útil, sobre a necessidade de imaginar uma economia atenta à dimensão do antiutilitarismo [...]. 

O erro está muito próximo da inutilidade e ambos têm um papel fulcral na criatividade. Não precisarei de salientar este 
ponto que já foi muito debatido, mas sublinho a convicção de que as coisas mais importantes da vida não são utilitárias: 
desprezamos quem faz um gesto por lucro ou benefício e não pelo gesto em si, ou por amizade ou amor. O que sentiríamos se 
um amigo confessasse que só conversa connosco porque lhe pagam para isso? Ou que uma mãe confessasse ao filho que apenas 
o educa e trata bem de modo a ter alguém para a amparar na velhice? É na inutilidade que está o altruísmo e aquilo que o ser 
humano considera naturalmente mais nobre. 

CRUZ, Afonso. Vamos comprar um poeta. Porto Alegre: Dublinense, 2020, p. 82-83. 

01. Observa-se uma INCORREÇÃO quanto à sintaxe de 
concordância verbal no seguinte fragmento textual: 
(A) “Nesta história, o facto de se melhorar as condições do 

trabalho visa tão-só um incremento de produção”. 
(B) “É na inutilidade que está o altruísmo e aquilo que o ser 

humano considera naturalmente mais nobre”. 
(C) “O erro está muito próximo da inutilidade e ambos têm um 

papel fulcral na criatividade”. 
(D) “Não precisarei de salientar este ponto que já foi muito 

debatido”. 
 
02. Com base unicamente neste trecho “É na inutilidade que 
está o altruísmo” (l. 08), é CORRETO interpretar que: 
(A) a palavra “altruísmo” faz alusão a algo sem serventia para 

si próprio. 
(B) o substantivo “inutilidade” remete ao sentido de 

desinteresse, isenção. 
(C) os termos “inutilidade” e “altruísmo” estão no mesmo 

campo semântico. 
(D) o uso de “inutilidade” e “altruísmo” implica redundância, 

repetição de ideias. 
 
03. O termo sublinhado em “e ambos têm um papel fulcral na 
criatividade” (l. 04) retoma os referentes:  
(A) “economia” e “antiutilitarismo”. 
(B) “papel” e “criatividade”. 
(C) “ponto” e “convicção”. 
(D) “erro” e “inutilidade”. 

 
04. A oração “É na inutilidade que está o altruísmo” (l. 08) pode 
ser reescrita, mantendo-se o mesmo significado, da seguinte 
forma: 
(A) O altruísmo está na inutilidade. 
(B) A inutilidade está no altruísmo. 
(C) A inutilidade está o altruísmo. 
(D) O altruísmo está a inutilidade. 

 
05. O verbo debater, neste trecho “este ponto que já foi muito 
debatido” (l. 04 e 05), está na voz passiva analítica. Ao se colocar 
esse verbo na voz passiva sintética, conservando-se o aspecto 
semântico-temporal de tal fragmento textual, tem-se esta forma: 
(A) este ponto que já tem sido muito debatido. 
(B) este ponto que já se tem debatido muito. 
(C) este ponto que já se faz muito debatido. 
(D) este ponto que já se debateu muito. 

 
 
 
 

06. De acordo com as regras ortográficas determinadas pelo 
AOLP 1990, em qual alternativa existe erro ortográfico? 
(A) “É melhor do que nada, mas está muito aquém da 

verdadeira utilidade daquilo que é inútil”. 
(B) “É na inutilidade que está o altruísmo e aquilo que o ser 

humano considera naturalmente mais nobre”. 
(C) “Nesta história, o facto de se melhorar as condições do 

trabalho visa tão-só um incremento de produção”. 
(D) “Georges Bataille se perguntou, em El limite de lo útil, 

sobre a necessidade de imaginar uma economia atenta à 
dimensão do antiutilitarismo”. 

 
07. Considerando a regência dos verbos constantes do primeiro 
parágrafo, aponte a alternativa CORRETA. 
(A) Inexistem verbos de ligação nesse trecho. 
(B) O verbo visar, nesse contexto, é transitivo indireto. 
(C) A forma verbal “perguntou” tem dois complementos. 
(D) Em tal trecho, “melhorar” e “imaginar” têm regência 

diferente. 
 
08. Em “uma economia atenta à dimensão do antiutilitarismo” 
(l. 03), o termo destacado exerce a função sintática de: 
(A) complemento nominal. 
(B) predicativo do sujeito. 
(C) adjunto adnominal. 
(D) agente da passiva. 

 
09. Analise as palavras que constam deste excerto “É melhor do 
que nada, mas está muito aquém da verdadeira utilidade 
daquilo que é inútil” (l. 01 e 02) e marque a asserção EXATA. 
(A) Nesse período, inexiste pronome indefinido. 
(B) O único substantivo desse trecho é primitivo. 
(C) O primeiro adjetivo está no superlativo relativo. 
(D) Observa-se uma locução adverbial de intensidade. 

 
10. No segundo parágrafo, o autor defende a tese que se 
baseia: 
(A) no desprezo pelas atitudes pseudoantiutilitárias. 
(B) no utilitarismo exacerbado nas relações humanas. 
(C) na tentativa de buscar as coisas mais significativas. 
(D) na ausência de interesses nas relações interpessoais. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS – MÉDICO PSF 
 
11. Um trabalhador de 50 anos viu em sua empresa um cartaz 
onde incentivava os trabalhadores a partir de 50 anos a 
realizarem o exame de detecção precoce do câncer de próstata 
com o toque prostático e PSA (sigla em inglês de antígeno 
específico da próstata). Ele foi ao posto de saúde, conversou com 
o médico e quis saber mais detalhes sobre os exames. Em relação 
aos exames de detecção precoce do câncer de próstata, é 
verdadeiro afirmar: 
(A) o PSA é um exame substituto do toque prostático 
(B) quanto menor o percentual de PSA livre, maior a chance de 

câncer prostático 
(C) pacientes sem histórico familiar de câncer de próstata é 

indicado a iniciar exames a partir dos 30 anos de idade 
(D) PSA é um antígeno específico do tumor de próstata 

 
12. O índice de mortalidade materna é um importante 
indicador sobre a saúde da mulher, retratando as condições de 
saúde e de atenção à saúde da mulher e suas desigualdades. 
Razões de mortalidade materna (RMM) elevadas indicam:  
(A) baixa cobertura vacinal e de vigilância de doenças 

infecciosas. 
(B) alta cobertura de assistência pré-natal, mas baixa 

qualidade. 
(C) alta cobertura vacinal e de vigilâncias de doenças 

infecciosas. 
(D) precárias condições socioeconômicas e de assistência à 

saúde. 
 
13. Uma jovem de 18 anos primigesta e com idade gestacional 
(IG) de 20 semanas vai à consulta pré-natal, com cartão vacinal 
comprovando esquema completo para tétano aos 10 anos. Em 
relação à recomendação do esquema vacinal da dupla dT (difteria 
e tétano) durante a gravidez, a conduta correta para essa 
gestante é: 
(A) vacinar, pois o esquema completo foi realizado há mais de 

05 anos; fazer dose de reforço. 
(B) não vacinar, pois só gestantes com esquema vacinal prévio 

incompleto necessitam de reforço. 
(C) não vacinar, pois o esquema vacinal está completo e dentro 

dos 10 anos. 
(D) vacinar, pois com a gestação se faz o esquema completo da 

dT como nunca se tivesse vacinado. 
 
14. Um grupo de pesquisadores estudou associação entre 
aleitamento materno e o desenvolvimento de um determinado 
tipo de meningite. Para tanto, mediram as taxas de 
amamentação em populações brasileiras e as compararam com 
as incidências de meningite por Haemophilus influenzae nos 
mesmos locais, 01 a 03 anos mais tarde. Foi detectada forte 
correlação negativa, sugerindo efeito protetor do aleitamento 
materno. Esse estudo é classificado como:  
(A) de Coorte. 
(B) ensaio clínico.  
(C) ecológico. 
(D) caso-controle. 

 
 
 
 
 
 

15. Em uma consulta de puericultura na UBASF (Unidade Básica 
de Saúde da Família), a mãe de um lactente relata ao médico que 
seu filho “descobriu” e brinca com as próprias mãos, na última 
semana, e as aproxima em frente do ao seu corpinho. Esse 
lactente deve estar com idade, em meses, de: 
(A) 02. 
(B) 03. 
(C) 04. 
(D) 06. 

 
16. Ao nascerem, os recém-nascidos recebem vacinas, dentre 
essas, a BCG; seguindo o calendário vacinal do Ministério da 
Saúde (MS). Essa vacina especificamente protege a criança: 
(A) da forma grave de pneumonia. 
(B) da tuberculose pulmonar. 
(C) da meningite meningocócica. 
(D) da forma grave de tuberculose. 

 
17. Um lactente de 11 meses, alimentado exclusivamente com 
leite de vaca, é levado por sua mãe ao posto de saúde devido a 
dores nas pernas. Ao exame físico: criança hipocorada, apresenta 
dor ao manuseio das extremidades e permanece na posição em 
“pernas de rã”, quando colocada deitado na mesa de exame. O 
diagnóstico é: 
(A) raquitismo carencial. 
(B) hipovitaminose A. 
(C) escorbuto. 
(D) hipovitaminose E. 

 
18. Uma criança de 05 anos apresenta lesões vesicopustulosas 
e erosões crostosas há 05 dias, comprometendo a região 
perinasal bilateral, a região mentoniana e a fronte. Não há 
sintomatologia geral, porém há relato de coriza nasal há uma 
semana. Os achados clínicos são compatíveis com: 
(A) impetigo. 
(B) sarampo. 
(C) rubéola. 
(D) foliculite. 

 
19. Criança de 04 anos chega à UPA (Unidade de Pronto 
Atendimento) com história de febre alta há 12 horas, 
acompanhada de vômitos e cefaleia. Após baixar temperatura, 
está toxemiada, com petéquias em conjuntivas, esparsas 
sufusões hemorrágicas em tronco, presença de hipotensão 
arterial e ausência de sinais meníngeos. O diagnóstico provável 
nesse caso é: 
(A) febre maculosa. 
(B) hantavirose. 
(C) dengue. 
(D) meningococcemia. 

 
20. Um sopro pansistólico paraesternal esquerdo, alto, rude, 
mais audível na borda esternal esquerda inferior e acompanhado 
de frêmito, sugere:  
(A) Comunicação interatrial (CIA). 
(B) Comunicação interventricular (CIV). 
(C) Persistência do canal arterial (PCA). 
(D) Coarctação aórtica. 
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21. Hipertensão sistólica isolada é bastante comum em idosos. 
Outra causa comum de hipertensão arterial sistólica com pressão 
arterial diastólica normal ou baixa é: 
(A) doença policística renal. 
(B) feocromocitoma. 
(C) hipertireoidismo. 
(D) pielonefrite crônica. 

 

22. Cada parede cardíaca é vista no eletrocardiograma (ECG) 
por um conjunto de derivações. Dessa forma, quais derivações 
visualizam a parede inferior? 
(A) V1, V2 e V3. 
(B) V4, V5 e V6. 
(C) D1, aVL e aVR. 
(D) D2, D3 e aVF. 

 

23. Homem, 50 anos, dá entrada no HGF (Hospital Geral de 
Fortaleza) 03 horas após o início de quadro súbito caracterizado 
por intensa vertigem rotatória, náuseas e vômitos incoercíveis, 
nistagmo horizontal, Síndrome de Horner à direita, hipoestesia 
facial à direita, hemiataxia cerebelar à direita, hipoestesia 
térmico-dolorosa no dimídio esquerdo, poupando face. O 
episódio sugere: 
(A) trombose da artéria vertebral direita. 
(B) hemorragia da artéria meníngea média. 
(C) trombose do seio transverso. 
(D) neurofibromatose tipo II. 

 

24. A neoplasia sabidamente associada à miastenia grave, cuja 
extirpação influencia o prognóstico, caso feita precocemente na 
evolução da doença, é: 
(A) meningioma. 
(B) sarcoma. 
(C) timoma. 
(D) linfoma. 

 

25. Mulher de 30 anos, em uso de contraceptivo oral 
combinado, apresenta dispneia súbita, com taquipneia e dor 
pleurítica. A radiografia do tórax mostrou sinais de derrame 
pleural e condensação em base pulmonar esquerda com formato 
em cunha. Esses dados favorecem a hipótese de: 
(A) atelectasia. 
(B) embolia pulmonar. 
(C) carcinoma broncogênito. 
(D) paquipleurite. 

 

26. Qual defeito de campo visual que um paciente com 
adenoma hipofisário causando compressão do quiasma óptico 
apresentará na fase inicial? 
(A) Hemianopsia binasal. 
(B) Hemianopsia homônima. 
(C) Quadrantanopsia heterônima. 
(D) Hemianopsia heterônima bitemporal. 

 

27. Em tempos em que a beleza é cada vez mais exigida por uma 
sociedade narcisista, muitas pessoas praticam a bulimia, regimes 
extremos e uso abusivo de medicações para emagrecer. As 
complicações clínicas mais comuns, entre os pacientes com 
bulimia nervosa, incluem: 
(A) destruição do esmalte dentário, arritmia cardíacas e 

hemorragia digestiva. 
(B) obesidade, amenorreia e uso abusivo de diuréticos. 
(C) ataxia, aparecimento de lanugo e delirium. 
(D) caquexia, hemorragia digestiva e hipercarotemia. 

28. Paciente jovem vai ao posto relatando perda retal de 
sangue vermelho vivo (hematoquezia) sem alterações 
hemodinâmicas, apesar de o volume ser expressivo, segundo o 
paciente; isso permite deduzir que a origem desse sangue tenha 
origem no: 
(A) delgado distal. 
(B) cólon distal. 
(C) duodeno.  
(D) esófago. 

 
29. Homem de 60 anos vai à Unidade Básica de Saúde da 
Família (UBASF) com dor em hipogastro, alegando dificuldade 
miccional e relata ter feito sonda vesical de alívio algumas vezes. 
Qual a principal causa de retenção urinária em paciente nessa 
faixa etária? 
(A) Bexiga neurogênica. 
(B) Cistite intersticial. 
(C) Estenose uretral. 
(D) Hiperplasia prostática benigna. 

 
30. Paciente de meia idade procura médico com problemas 
conjugais devido à sua disfunção erétil; relata boa libido, porém 
com ereção não eficaz. O médico avalia a condição geral do 
paciente e prescreve tadalafila para resolver seu problema de 
disfunção erétil. Qual das alternativas é contraindicação formal 
para o uso de inibidores das fosfodiesterase no tratamento da 
disfunção erétil? 
(A) Hiperplasia prostática benigna. 
(B) Uso de betabloqueadores. 
(C) Uso de nitratos. 
(D) Idade acima de 65 anos. 

 
31. Mulher com 65 anos, menopausada há 12 anos, relata que 
nunca fez uso de terapia de reposição hormonal; fez 
ultrassonografia transvaginal e foi evidenciado um mioma 
calcificado causando compressão em ureter direito. A melhor 
conduta, neste caso, é: 
(A) histerectomia total.  
(B) embolização das artérias uterinas. 
(C) contraceptivo oral combinado. 
(D) progestagênio contínuo. 

 
32. A diabetes mellitus é uma epidemia em franca expansão em 
todo mundo. A cada dia, surgem novas medicações com 
melhores ações e menos efeitos adversos. Os medicamentos 
abaixo apresentam perda de peso, reduzem o nível de insulina e 
são cardioprotetores, EXCETO: 
(A) Arcabose. 
(B) Inibidores SGLT-2. 
(C) Análogos GLP-1. 
(D) Sulfonilureias. 

 
33. A educação em massa, para o câncer mamário, que 
incentiva a prática do autoexame da mama é uma medida 
preventiva de nível: 
(A) primário: proteção específica. 
(B) primário: promoção da saúde. 
(C) secundário: diagnóstico e tratamento precoces. 
(D) secundário: diagnóstico precoce e limitação da 

incapacidade. 
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34. Paciente dá entrada em UPA com abdome agudo. Ao exame 
físico, deve, obrigatoriamente, incluir: 
(A) reflexo pupilar. 
(B) toque retal. 
(C) inspeção da cavidade oral. 
(D) palpação de gânglios axilares. 

 
35. A Portaria nº 1.943, de 18 de outubro de 2001, define a 
relação de doenças de notificação compulsória para todo 
território nacional. Os casos suspeitos ou confirmados das 
doenças relacionadas a seguir são de notificação compulsória às 
secretarias estaduais e municipais da saúde e à fundação 
nacional de saúde, EXCETO: 
(A) malária em área endêmica. 
(B) raiva humana. 
(C) hanseníase. 
(D) tuberculose pulmonar. 

 
36. Dentre os estudos epidemiológicos, aquele que reúne 
características que conferem maior validade científica é o: 
(A) ensaio clínico randomizado.  
(B) estudo de prevalência. 
(C) estudo de caso-controle. 
(D) estudo de Coorte. 

 
37. Vivemos uma época de novas epidemias em todo o mundo, 
em que novos germes estão infectando homens e anteriores, 
ressurgindo, como no caso do ebola. A capacidade de um 
bioagente produzir casos graves e/ou fatais é a definição de: 
(A) poder invasivo. 
(B) virulência. 
(C) infectividade. 
(D) imunogenicidade. 

 
38. Um paciente suspeita de uma doença, faz o exame dessa 
determinada doença, solicitado por um médico assistente, cujo 
resultado foi negativo; não satisfeito com o resultado, procurou 
outro médico que conhece as características desse teste 
(sensibilidade = 80%, especificidade = 85%, valor preditivo 
positivo = 80% e valor preditivo negativo = 90%). Assinale a opção 
que contenha a possibilidade de o paciente estar doente, mesmo 
tendo obtido um resultado negativo no teste. 
(A) 20%. 
(B) 15%. 
(C) 10%. 
(D) 05%. 

 
39. O SUS (Sistema Único de Saúde) foi o 1º sistema de saúde 
da América Latina, incorporou os princípios do movimento de 
reforma sanitária e é uma conquista de todos os cidadãos 
brasileiros. A base legal para formação desse sistema foi 
estabelecida no(a): 
(A) VI Conferência Nacional de Saúde. 
(B) Pacto pela Saúde – 2006. 
(C) Norma Operacional Básica – NOB SUS nº 01/92.  
(D) Constituição Federal de 1978. 

 
 
 
 
 
 
 

40. Uma idosa foi atropelada por um automóvel na rua em 
frente de sua casa. O SAMU (Sistema de Atendimento Móvel de 
Urgência) foi acionado e, chegando ao local, fez os primeiros 
socorros e a levou para o hospital de referência, onde se 
submeteu a uma cirurgia em virtude do TCE (Traumatismo 
Cranioencefálico). No oitavo dia de pós-operatório, apresentou 
meningite bacteriana, evoluiu com sepse e morreu após 03 dias. 
De acordo com as normas da OMS (Organização Mundial da 
Saúde), a causa básica desse óbito foi: 
(A) traumatismo cranioencefálico. 
(B) atropelamento por automóvel. 
(C) meningite bacteriana. 
(D) sepse. 

 
 


